

НОВОСТИ ЖИЗНИ

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных
депутатов Башкирской ССР

№ 3 (6963) СУББОТА, 11 января 1992 года. Цена 7 коп.

◆ Свободные цены

ТРУДНЫЕ ВРЕМЕНА

Наш корреспондент Д. Рыбаков встретился с начальником производственного управления бытового обслуживания населения района Альмирой Фахретдиновой Тулашевой и взял у нее интервью.

Корр. Как коллектив РПУ БОН завершил трудовой 1991 год?

А. Т.— Если смотреть в общих чертах, то можно сказать, годовой план по оказанию услуг выполнен неплохо — на 102,2 процента. По отдельным услугам, как пошив обуви, ремонт одежды, трикотажа, бытовых машин, мебели, ее продажа, прокат, сельскохозяйственные и ритуальные услуги идут с большим перевыполнением. Из 21 вида услуг, которые мы оказываем, по 10 справимся с намеченными планами.

Корр. — А что ждет всех нас по обслуживанию вашей организации в этом году?

А. Т.— Думаю, что трудностей еще больше будет, чем в прошлом году. В РПУ БОН переводят с января швейный цех, парикмахерское хозяйство, ремонт сложно-бытовой техники, и, если мы раньше надеялись на города Сибай, Баймак, Стерлитамак и на других наших шефов, то сейчас мы начинаем жить самостоятельно.

В связи с началом действия закона о либерализации цен в торговле, у нас в услугах

тоже произошло удорожание и очень крупное. Выросло оно потому, что цеха переходят в наше ведение, а поставок материалов централизованно не будет, мы должны все искать сами и закупать по любой цене, которые выросли на все товары и механизмы, электроэнергию, уголь, воду и т. д. Конечно, населению будет очень трудно, но нам ведь тоже надо жить. Недовольства будет много, но что делать? В парикмахерской стрижка взрослого человека будет стоить три рубля да плюс 28 процентов налога на добавочную стоимость, вот и будет около 4-х рублей. Ожидаем недовольства и по бане, где билет будет стоить 4 рубля.

Корр. — А если жители не станут пользоваться вашими услугами, а будут ездить в поселок Бурбай, ведь там цемента обходится в 25 копеек.

А. Т.— Ответ напрашивается сам собой. Если не будет оправдывать себя тот или иной отдел, то будет закрываться. Ежегодно баня дает нам десятки тысяч рублей убытка и если даже по бане нам райисполком не поможет, то будем вынуждены закры-

вать. Смотрите сами. Техники у нас нет. Наехали технику съездить в Сару за углем, стали искать погрузчик, а когда наехали, техника разехала и все, опять РПУ БОН виновато. Сварочного аппарата нет, чтобы самим делать ремонт. Зарботную плату в бане поднять не можем, а оклады у работников всего 90 рублей. За счет сокращенных единиц набираем кочегарам до 200—220 рублей. Но разве это зарплата сегодня?

Корр. А как же будут обстоять дела в комплексных приемных пунктах на местах.

А. Т.— У нас 23 комплексно-приемных пунктов, т. е., задействована большая группа людей и несутают времена, когда мы не в состоянии их содержать, а сами они тем более не смогут выжить. Мы решили обратиться ко всем руководителям хозяйств, председателям Советов с просьбой, если они хотят, чтобы у них были КПП, пусть возьмут под свою опеку. Можем применить другой вариант, и то не для всех, а работающих ранее с высокой отдачей — оставить на полставки и половину рабочего времени. Конечно, им можно бы выкупать свои места, как сказано в документах приватизации, но это же дорого и не безопасно в наше бестоварное время.

Трудностей у нас очень много и без конкретной помощи нам не выжить.

ГАЗ ПРИДЕТ

Голубое топливо — газ, сулит много благ населению такого района, как наш, где обеспечение людей дровами — одна из важнейших проблем. Разговоры о газификации района ведутся уже давно, столько же живет в людях надежда, то разгораясь после обещаний народных депутатов всех уровней, то восприимчивая с пессимизмом. И вот к великой радости хайбуллинцев, предприятия первые практические шаги к осуществлению этой программы.

Наверное, многие заметили некое движение рядом с территорией автозаправочной станции села Акъяр. Подвозятся вагончики, трубы, а напротив, через шоссе новую автодорогу, устанавливается оборудование. Сейчас начата и конкретная работа. В задачу монтажников в СМУ-74, прибывших из города Уфы, входит сварка труб в плети. Газ — не вода, и к соединению труб в газопроводе предъявляются серьезные и жесткие требования. Поэтому качествен-



Нам пишут

КУДА ДЕЛАСЬ КЛЕЕНКА?

Обращаются к Вам труженики совхоза «Манакский» с просьбой помочь восстановить справедливость.

Член комиссии кооперативного контроля М.Е. Демидов и пайщики Манакского торгового предприятия провели проверку работы магазина «Культтовары». В составленном акте отмечено, что продавец магазина Н. Вальтер после поступления товаров открыла магазин раньше времени и, якобы, за 30 минут распродала поступившую клеенку по 2,5 метра, обслужив 51 человек, т. е., всего распродано пять рулонов. Продажа кончилась, но пайщики стали требовать остатки товара. Продавец отказывалась отчитываться о поступлении и расходе товара, но по требованию членов кооперативного контроля предоставила счет-фактуру.

Оказалось, что поступило всего 30 рулонов клеенки, из них 16 распродано по отделениям

совхоза. Остается еще 14 рулонов, из которых два взяли продавцы, один — директор торгового предприятия и, как объясняет продавец, остальные проданы. Однако фактически реализовано 4—5 рулонов. Узнали, что также и по отделениям продано фактически 9 рулонов. Мы, пайщики Манакского торгового предприятия, просим разобраться и объяснить — куда делась остаток товара?

М. Демидов, З. Юнусова, Х. Каримова, В. Ахтямова, С. Юлманова, З. Мамбетова, Р. Габбасова, Х. Габбасова, Г. Гуляшева, А. Зиянгулова, М. Султанова, Алчинова, Шарфуллина, Алгазина, Булатова, Тагирова, Хакимова, Гафарова, Г. Каипова, Е. Мирнова.

ОТ РЕДАКЦИИ: Мы надеемся получить ответ от правления района и обязательно его опубликуем.

вой надой составил центнеров.

Татьяна Васильева Сайтова с Гаделевской фермы — на третьем месте. Ее показатель 3200 кг от коровы 694 центнера молока валового надоя за от закрепленной группы. Результаты перевикув наглядно свидетельствуют, что в таких условиях можно достичь многого, если бы желание и старан-

Н. КОРШУНОВ

председатель профкома совхоза «Таналыкский»

ная сварка здесь проводится сварочным томом с последующим контролем швов на специальном оборудовании.

Сейчас 10 вахтовиков СМУ-74 варят плети 20—30 труб. В дальнейшем эти плети будут транспортированы к месту прокладки газопровода и соединены в единый контур. Что ж, начало есть, будем ждать благополучного конца.

НА СНИМКЕ: работники СМУ-74 г. Уфы монтируют В. Ш. Малиев и Ф. С. Фаттахметов. Оператор Н. В. Аляев, монтажник В. Л. Кириллов.

Фото Р. БАЙМУРЗИ

Снегозадержание

(в гектарах)

имени Фрунзе	150
«Новый путь»	162
«Кр. добровольцев»	66
имени Калинин	13
«Кр. знамя»	—
имени Ленина	65
«Саямар»	—
имени Салавата	—
«Акъярский»	199
«Таналыкский»	273
«Хайбуллинский»	412
«Манакский»	363
«Матраевский»	615
«Степной»	280
«Бузавылский»	201
По району:	2905

По данным диспетчерской службы района снегозадержание проведено всего на площади 2905 гектаров. Темпы проведения этого важного мероприятия крайне низкие, и это несмотря на то, что важность его понятна каждому земледельцу. К тому же и сама природа благоприятствует накоплению снега на полях — в декабре, начале января выпал обильный снег, дует легкая поземка. Не воспользоваться этой возможностью — поступить не правильно.

Более организованно начали и ведут эту работу в совхозах «Матраевский» и «Хайбуллинский».

0 приписке граждан к призывному участку

§ 1
С 20 января по 31 марта 1992 г. объявляется приписка и призывному участку Хайбуллинского района Башкирской ССР граждан 1975 г. рождения.

§ 2
Явке на приписку подлежат все граждане, родившиеся с 1 января по 31 декабря 1975 г. включительно, постоянно или временно проживающие на территории Хайбуллинского района, а также граждане старших годов рождения, не прошедшие по различным

причинам приписку ранее.

§ 3
Все граждане, подлежащие приписке к призывному участку, обязаны прибыть на приписку по адресу: с. Акъяр, ул. Пионерская 2, в точно назначенные для них дни и часы, имея с собой документы, указанные в персональных повестках. Граждане, не получившие персональных повесток, обязаны прибыть по указанному адресу в течение дня 3 февраля 1992 г., имея

с собой документы, удостоверяющие личность.

§ 4
Руководители предприятий, учреждений, организаций, колхозов и учебных заведений обязаны освободить граждан, подлежащих приписке к призывному участку, на время, необходимое для прохождения приписки, и обеспечить их своевременную явку в районный военный комиссариат.

Хайбуллинский районвоенком.
23 декабря 1991 г.

Советы и жизнь

Признана
удовлетворительной

30 декабря минувшего года прошла очередная сессия сельского Совета народных депутатов, которая предполагала рассмотреть отчет Президиума Ивановского сельсовета о работе за 1991 год, письмо жителей деревни Акташево, вопросы, включенные в раздел «Равное» и провести выборы председателя общества «Знание» при данном сельсовете. После доклада по основному вопросу председателя сельсовета Ф. М. Турумтаева и содоклада его заместителя Л. П. Гордеевой начались прения. Депутаты П. М. Цыкало, С. Х. Кусьяев, М. М. Турдумтаева, председатель колхоза имени Ленина Б. И. Лобанов и некоторые другие высказали свои мнения о работе сельсовета за прошедший год, об имеющихся недостатках, о дисциплине, что немало важно, о работе с молодежью. Было замечено, что в последнее время стало очень тяжело работать в этом направлении без поддержки со стороны общественных организаций. В самом центре сельсовета вот уже много лет нет хорошего директора клуба, который мог бы работать с молодежью. Все более и более учащаются случаи драк и скан-

далов. И, видимо, неслучайно депутатами был поднят вопрос о возобновлении деятельности организации дружинников. Сложившееся мнение было одно — дружинники нужны и они должны работать. Сессия решила сформировать дружину, ответственным за которую назначен участковый инспектор милиции З. Т. Якингулов. А правление колхоза, по словам его председателя Б. И. Лобанова, обязалось поддерживать их деятельность материально, и особенно активистов. Здесь ясно одно, что порядку себя мы должны наводить только сами, не надеясь на помощь чужого дяди.

Также была рассмотрена и работа торговли. Хотя в этой сфере и имеются большие недостатки, но в последнее время ее работа все более улучшается. Можно сказать, что все талоны за прошедший год были отоварены, а по таким основным видам продуктового дефицита, как сахар, чай, водка полностью. Немало было сказано и о дорогах, построенных в деревнях Акташево и Михайловка, куда до сих пор не ходит рейсовый автобус. А ведь сейчас зима и люди продолжают мучиться. Сессия решила

просить районный Совет народных депутатов открыть движение рейсового автобуса по маршруту Акъяр—Акташево—Михайловка, а бригадирам бригад колхоза совместно с депутатами помочь в данных деревнях павильоны. Надо сказать, что как бы трудно не приходилось всем нам сегодня и каким бы трудным не казался предстоящий год, задача всех депутатов состоит в том, чтобы приложить все усилия для выполнения наказов избирателей, удовлетворения их нужд и проблем, для чего, прежде всего, предстоит провести отчеты во всех округах. Много задач и проблем стоят перед сельскими Советами, но, думается, опираясь на общественность и все население, многое можно сделать и преодолеть. Наши депутаты приложат все усилия для выполнения принятых решений на благо своего народа, избранными которого они являются.

В дальнейшем, на сессии были проведены выборы председателя организации общества «Знание» при Ивановском сельском Совете. Им был избран заместитель председателя колхоза имени Ленина по культуре У. И. Турумтаев. Депутаты признали работу сельского Совета удовлетворительной.

Л. ГОРДЕЕВА,
заместитель председателя
Ивановского
сельсовета.

Суть требований лидеров СВМ (А. Идельбаев и Р. Баймов) сводилась к следующему: будет много уделено времени на перечисление конкретных фактов бедственного положения башкирского населения, причины, которых во многом одинаковы, и мало времени будет уделено вопросу о Башкирском национальном Конгрессе, ради чего и приехали многие делегаты, что чувствовалось по репликам из зала.

Заметки с VI Всебашкирского съезда

Многое прояснилось после выступления Дяна Яндурина, члена правления БНЦ «Урал». К сожалению, заметил он, в прессе дали негативную оценку самой идее проведения башкирского курултая, будто мы хотим свергнуть законную власть. Однако, по мнению Д. Яндурин, произошло важное событие — распад СССР, что не могло оставить равнодушным башкирский народ. Фактически, РСФСР на сегодня — единственная сохранившаяся империя. Поэтому мы, добавил он, при неизменности своего стремления к независимости Башкортостана должны внести изменения в тактику башкирского национального движения. Лидеры Белоруссии, Рос-

Указ Президента Российской Федерации

О некоторых мерах государственного регулирования поставок в 1992 году отдельных видов продукции и товаров за пределы Российской Федерации в государства — члены Содружества Независимых Государств.

Установить, что с предприятий и организаций независимо от форм собственности, расположенных на территории Российской Федерации, по представлениям органов, осуществляющих контроль за вывозом лицензируемых товаров, местными финансовыми или налоговыми органами выписывается в безакцептном порядке штраф в размере 10-кратной стоимости продукции с товаров, вывозимых предприятиями или организация-

ми без лицензии из Российской Федерации в другие государства — члены Содружества Независимых Государств. Суммы штрафов зачисляются в следующем порядке: в республиканский бюджет Российской Федерации — 90 процентов и на счета органов, выявивших нарушение, — 10 процентов.

Б. ЕЛЬЦИН,
Президент Российской Федерации.

Москва, Кремль. 27 декабря 1991 года.

Кто ищет, тот находит

НЕ ВНОВЕ коллективу фабрики трикотажных изделий сотрудничать с иностранными фирмами. Чехо-Словакия, Швейцария, Испания, ФРГ — оборудование предприятий этих стран давно задействовано на ИФТИ и, благодаря предпринимчивости трикотажников, еще много лет будет исправно служить в производственных корпусах фабрики. Но если раньше представители коллектива сами пытались наладить контакты с зарубежными партнерами, то теперь сведения об отличной репутации ИФТИ, дошедшие до западных предпринимателей, заставляют последних искать пути для

сотрудничества с этим ишимбайским предприятием.

На днях в Ишимбае побывал господин Вавазори. Он представлял здесь фирму «ТИМП» (Италия). Это предприятие заинтересовано в установлении деловых отношений с фабрикой. А в частности, итальянская фирма намерена создать совместное производство и с этой целью предлагает оборудование. Трикотажники же в свою очередь, располагая сырьем и рабочей силой, могут поддержать эту идею. Пока вопрос о создании совместного советско-итальянского предприятия находится в стадии проработки.

Новое лекарство

Чудесное лекарство для профилактики и лечения домашних животных, скота и птицы под названием «Бифидумбактерин» начало выпускать предприятие «БИО»

при Союзе научных и инженерных организаций Башкортостана. Оно незаменимо при борьбе с сальмонеллезом, дизентерией и другими опасными недугами.

БЖА.

КАК ИЗВЕСТНО, 23—25 декабря 1991 года в г. Уфе состоялся VI чрезвычайный съезд башкирского народа. Российские и республиканские средства массовой информации (телевидение, газеты) весьма скупно и фрагментарно осветили работу форума представителей коренного народа одной из бывших автономных республик Российской Федерации. Мало того, в некоторых печатных органах республики Башкортостан получила негативную оценку сама идея проведения съезда башкирского народа.

Сейчас, после завершения съезда, можно непредвзято оценить организаторскую работу по проведению съезда. На VI всебашкирский курултай прибыли более 1200 делегатов, представлявших башкир, проживающих на территории самой республики Башкортостан, а также республик и областей бывшего Союза ССР. Были приглашены более 300 гостей из городов Москва, Санкт-Петербург, республик Татарстан и Азербайджан, а также представители мусульманской религии, национальных объединений Башкортостана, деятели литературы и искусства. Представителей Хайбуллинского района было 22 человека.

Работа съезда шла напряженно, о чем свидетельствуют неоднозначные оценки, которые да-

вали центральные средства массовой информации.

Делегатам съезда предлагалось выслушать доклад М. М. Кульшарипова, председателя Башкирского народного центра «Урал» (БНЦ) «Общественно-политическая и социально-экономическая ситуация в Башкортостане», а затем, после прений по докладу, перейти к обсуждению вопроса о создании Башкирского Национального Конгресса. Судя по тому, что на съезде были приглашены М. Г. Рахимов, Председатель Верховного Совета БССР и М. П. Миргаязов, Председатель Совмина БССР, после доклада М. Кульшарипова организаторы съезда намеревались предоставить возможность первым руководителям республики выступить с неформальным отчетом о работе высших законодательных и исполнительных структур по претворению в жизнь Декларации о государственном суверенитете БССР. В то же время от имени лидеров Союза башкирской молодежи поступило альтернативное предложение по повестке дня: после доклада М. Кульшарипова сразу перейти к созданию общенационального башкирского Конгресса, принять Декларацию о правах народов и национальности в республике Башкортостан, обсудить вопрос о национальной гвардии.

сии и Украины, подписавшие Минское соглашение, одним махом захотели решить судьбу многих неславянских народов, без разрешения последних, вводя их в новое Содружество. В таких условиях с неизбежностью встает вопрос о создании Содружества торжеских народов, где нам дали бы место как равным среди равных, сказал выступающий. К сожалению, Россия сама провоцирует народы бывших автономий на со-

ботах за счет захватов земель иных народов, окранию Любый экономический хаос грозит приходом диктатора, типа Жириновского.

Встает вопрос о власти, способной вывести республику Башкортостан из кризиса, не дать республике стать заложницей анархии и хаоса, поразивших Россию. В Башкортостане есть только одна реальная власть — исполнительная власть Совмина. Нет настояще-

налами в своем деле (экономика, право). Главное, что должен делать М. Миргаязов — не мешать возрождаться Башкортостану. Совет Министров должен набраться мужества и уйти в отставку. Надо формировать правительство народного доверия — иначе нынешнее правительство будет сметено волной народного возмущения. После августовских событий — это нетерпимо. Пора поддержать республику Татарстан и



Целноград. Нынешняя экономика больше всего отражается на стариках. Чтобы не пропасть, и они включились в «малый бизнес», подрабатывают чем могут. Мешок жареных семечек привезла из аула эта крестьянка. А чтобы привлечь покупателя, украсила свою тележку медалью «Ветеран труда». Может быть, хоть здесь поможет почетная медаль? (Фотохроника ТАСС).

ПЕРВАЯ ЛАСТОЧКА
«НЕБЕСНОЙ
КРАСОТЫ»

Первые пять тысяч сорочек отпробовано потребителям совместное предприятие «Небесная красота», расположенное в китайском городе Суйфинхе. Предполагается, что половина товара будет продаваться в Китае, а половина поступит в наш город Белорецк.

Именно об этом шел разговор с представителями фирмы, прибывшими недавно из Китая на Белорецкий металлургический комбинат. Здесь же были окончательно согласованы сроки поставки, намечены пути дальнейшего сотрудничества.

БЖА.

го Верховного Совета, законодательной власти — вместо нее есть партхозактив. До сих пор башкирский народ лояльно относился к Верховному Совету БССР, даже отстоял его 31 августа 1991 года от нападков «демократов» г. Уфы, желавших свержения законных органов БССР и передачи власти проходившим с улиц. Что касается Совмина БССР — он превратился в пассивный орган реагирования на внешние события, и работать на опережение событий не может.

В таких условиях необходима работа постоянно действующего прогрессивного парламента, члены которого не должны совмещать должность, а быть профессио-

Чечно в их борьбе за независимость.

Затем Д. Яндурин зачитал текст проекта об объявлении Башкирского Национального Конгресса, где сказано, в частности: «1) считать целесообразным создание ... Башкирского национального Конгресса, который в определенных условиях может претендовать на роль альтернативного правительства, и он на государственном уровне должен защищать жизненные интересы башкирского народа. 2) Башкирский Национальный Конгресс, выражая волю народа, призван добиваться в республиканских и местных органах принятия и выполнения общих и частных решений, направленных на возрож-

Новые цены и новые беды

Начиная с нового года большинство хозяйств района, а некоторые и значительно раньше, прекратили поставку скота на Сибайский мясокомбинат. По старой цене, а точнее за бесценок, животноводы продавали свою продукцию отказываясь, а с новыми ценами была полная неясность и неопределенность. Тоже самое происходило и со сдачей молока. Правда, оно по-прежнему поступало на Сибайский молочно-сервизный комбинат, но нового договора между производителями продукции и переработчиками не было, до той же причине — неопределенность с закупочными ценами.

Такая неясность в отношениях между производителями и перерабатывающей промышленностью, которую представляют Сибайские мясокомбинат и МКК, царяла до рождественских праздников. Готовый к сдаче скот оставался на фермах. А совхоз «Степной» и колхоз «Новый путь» повернули свои молоковозы в Оренбургскую область, где и цены на молоко были выше, организовывалась встречная торговля промышленными товарами, сахаром и даже сыром, вкус которого многие уже начали забывать.

Не сегодня-завтра другие хозяйства могли вернуть свои молоковозы за пределы Башкортостана. Аналогичная ситуация складывалась и в других районах Зауралья.

Разумеется, предприятия перерабатывающей промышленности были бы на грани остановки. Скорее всего это и побудило руководителей мясокомбината и МКК

приехать в наш район на встречу с директорами совхозов, председателями колхозов, специалистами с целью определиться в своих отношениях, а точнее, договориться о закупочной цене на мясо, молоко. Это было необходимо, так как все цены на сельскохозяйственную продукцию с нового года будут только договорными. А в том, что они будут высокими, никто не сомневался, ведь повышение цен началось

возросли в 4—5 раза, комбайн «Дон» стоит без малого миллион, комбайн «Нива» — 250 тысяч рублей вместо восьми тысяч прежде. Плата за электроэнергию возросла в восемь раз, кубометр березы стоит 700 рублей, хвойного леса — 1500 и т. д. К тому же, чтобы не остановить сельскохозяйственное производство, снижение которого уже началось, необходимо повышать заработную плату животноводам в

На пути к рынку

задолго до второго января, в частности, на сельскохозяйственные машины, запчасти, минеральные удобрения, промышленные товары и т. д.

Как и предполагалось, руководители мясокомбината и молочно-консервного комбината предлагали закупочную цену значительно ниже той, которая устраивала бы наши колхозы и совхозы. Однако директора совхозов и председатели колхозов ставили свои условия — закупочная цена килограмма мяса по категории высшей убитности должна быть 100 рублей, килограмма молока первого сорта — 12 рублей. Это вместо соответствующих 10 рублей и 78 копеек за килограмм мяса и молока действующих до нового года.

Предлагаемые цены брались отнюдь не с потолка, представлялись свои расчеты, эти цены обосновывались повышением цен на материальные-технические ресурсы. Да иначе и быть не могло, ведь цены на горюче-смазочные материалы

2—3 раза. Хозяйствам нужно продолжать строительство социально-производственных объектов.

Проводились все убедительные доводы того, что только эти закупочные цены позволят выжить селу. И не вина сельского труженика в том, что приходится запрашивать за свою продукцию такую непомерно высокую цену, в такие условия его поставило само руководство государством, практически бросив на произвол судьбы. К тому же, новые рыночные отношения диктуют свои условия, монополия перерабатывающей промышленности на все и вся уже сегодня не приемлима.

Судя по итогам встречи бывшим монополистам все же пришлось согласиться с предложенными ценами руководителями хозяйства нашего района и директором мясокомбината С. И. Васильевым был подписан даже протокол-соглашение о новых закупочных ценах, правда, только на январь месяц нынешнего года. Была достигнута

та устная договоренность о том, что если по истечении этого времени продукция мясокомбината не найдет сбыта, то и село вынуждено будет пойти на снижение цен.

Директор мясокомбината предложил поступать по-джентльменски. Директор Сибайского МКК А. А. Емельянов как-будто тоже пошел на уступки, согласился оплатить продукцию, поступившую на МКК за первые дни года по новой цене.

После небольшого перерыва на Сибайский мясокомбинат начали отправлять первые партии скота, с нетерпением идут в хозяйствах оплаты и за молоко. Можно бы поставить точку, но, увы. Созвонывшись с главным инспектором госинспекции по закупкам и качеству сельхозпродукции, мы узнали, что директор мясокомбината С. И. Васильев, подписав протокол-соглашение о новых закупочных ценах, поступил отнюдь не по-джентльменски — отказался платить за килограмм мяса 100 рублей, объясняя это тем, что торговая сеть от такого дорогого мяса отказывается, она не находит сбыта среди населения. То же самое и с Сибайским МКК. Выработав 6 тонн сметаны по 102 рубля за килограмм, продали всего один килограмм, пришлось сбавить цену до 48 рублей — взяли два килограмма, и только сбавив цену до 7 рублей 50 копеек вся сметана разошлась. В итоге МКК имеет убыток в 70 тысяч рублей. Опять полная неопределенность и неясность. Неужели опять начнется диктат со стороны переработчиков? Неужели нельзя прийти к разумному компромиссу?
В. АБДРАХМАНОВ.



Долгие годы проработала Татьяна Дмитриевна Шелкова в животноводческой отрасли, а вот последние 15 лет своей трудовой деятельности посвятила профессии свинаяр постигла все азы и «хитрости» этого нелегкого дела. Неслучайно, работая на откорме свиной, Татьяна Дмитриевна добивалась высоких среднесуточных привесов, за верный ей участок производ-

ства руководители колхоза всегда могли быть спокойны, знали, где Татьяна Дмитриевна — там всегда порядок. Вскоре Т. Д. Шелковой предстоит идти на заслуженный отдых, но своими знаниями, большим опытом старейшая свинаярка всегда готова поделиться.

НА СНИМКЕ: Т. Д. Шелкова. Фото М. КУСЯКОВА.

дение и развитие коренного народа. БНК должен действовать и выступать в качестве помощника и одновременно сильного оппонента по отношению к Верховному Совету БССР, Совету Министров...».

Делегаты с вниманием выслушали доклад М. Кульшарипова, председателя БНК (он полностью опубликован в газете «Замандаш» за 21 декабря). Основные моменты доклада сводятся к тому, что после краха СССР возникло Содружество Независимых Государств (СНГ), прочность которого весьма сомнительна. «На сегодня наша республика является субъектом только России, обновление которой идет в направлении возрождения единой и неделимой России... Курс на создание унитарного Российского государства положен в основу нового проекта Конституции РСФСР... В 78-ой статье проекта Конституции РСФСР предусмотрено превращение республик в федеральную землю путем проведения референдума... Почему, возникает законный вопрос, судьбу башкирского народа, его право на самоопределение, должны решать русские и татары, которые составляют большинство в республике? Согласится ли полтора миллиона иыи башкирский народ с потерей своей государственности. Почему ум-

ники из центра не задумываются над этими вопросами. К тому же башкиры оказались меньшинством в своей республике за годы Советской власти. К 1917 году на территории Башкирии башкиры составляли 40 процентов населения. Более полумиллиона башкир погибло в годы гражданской войны, страшного голода 1921 года... Много погибло башкир в период жестоких репрессий 30-х, 40-х гг., в годы войны... «Все это привело, говорил докладчик, к тому, что Башкортостан, в свое время первый провозгласивший автономно, теперь плетется в хвосте событий». В Татарстане и Чечне выбраны президенты, осуществляются реальные шаги на путях достижения независимости, предоставления этим республикам равных, достойных мест в содружестве цивилизованных народов. Башкирский народ оказался в трудном положении из-за своей малочисленности. Что надо делать? Необходимо вести разностороннюю работу в республике, чтобы все граждане БССР — русские, чувашки, татары были заинтересованы в суверенитете Башкортостана, активизировать работу башкирских общественно-политических формирований по пробуждению башкир от летаргического сна, чтобы избежать катастрофы,

гибели нации.

М. Кульшарипов в связи с вышеуказанной катастрофической ситуацией в республике, грозящей не только экологическими бедами, но и прямым расхищением башкирских земель в ходе неконтролируемой приватизации со стороны везющих подпольных миллионеров, предложил быстрее приспособиться к обстановке в стране. Надо готовить своих предпринимателей, банкиров, бизнесменов, руководителей малых предприятий. Без ущемления прав пришлое население, — сказал он, надо восстановить вотчинное право коренных жителей на башкирскую землю, которая до 1917 года принадлежала башкирским общинам. Это вотчинное право соответствует международным актам, принятым ООН. Башкиры, как народ бывшей колонии Российской империи, являются законными владельцами земли своих предков. Но известный ленинский декрет о земле 1917 года отверг вотчинное право башкир на землю. А в ходе коллективизации башкиры вообще лишились своих земельных угодий. Надо запретить куплю и продажу башкирских земель.

Однако после заслушивания доклада М. Кульшарипова, в выступлениях гостей и приглашенных, в работе съезда наметились две тенденции.

Сторонники первой позиции, за которой стояли лидеры БНК «Урал», выражали мнение, что следует вести осторожную политику, прислушаться к мнению руководителей республики, и только затем принимать решения по созданию Башкирского Национального Конгресса. Четко обрисовал эту позицию Газим Шафиков, известный публицист республики, заявивший о необходимости осторожного подхода к решению межнациональных проблем.

Иную, более радикальную позицию заняли представители Союза башкирской молодежи и представители ряда делегатов с Юго-Западного и Северо-Восточного Башкортостана, городов Салавата, Ишимбая. Из уст лидеров Союза башкирской молодежи Р. Валимова, А. Дильмухаметова прозвучали требования идти по пути суверенизации Башкортостана более решительной, превратить настоящий VI Всебашкирский съезд в общенациональный Башкирский Конгресс, избрать Центризбирком по проведению выборов Президента БССР не позже конца марта 1992 года.

После длительных споров выступавших своеобразное резюме работы съезда за полтора дня подвел делегат Салавата из города Салавата. Как он заявил, главный вопрос дня —

вопрос о власти. На съезде надо выработать механизмы превращения в жизнь Декларации о государственном суверенитете и решить вопрос о выборах Президента БССР. Есть три пути. По первому пути события развивались до августа 1991 года. Но сейчас ситуация изменилась. Второй путь — революционный. Его предлагают сторонники Союза башкирской молодежи. Это путь А. З. Валиди, башкирских батяров в борьбе за независимость башкирского народа. Этот путь неизбежен, если нация желает свободы.

Есть путь компромиссный, предложенный Д. Яндуриным. То есть, создаем сейчас орган (комитет), и идем в Верховный Совет БССР просить у них часть власти. Но кто даст добровольно власть? Это сверхнаивно.

Невозможно перечислить всех выступавших, их точек зрения. Но одно бросилось в глаза: все выступавшие ратовали за суверенитет Башкортостана, за создание Башкирского Национального Конгресса. Споры шли относительно тактики в движении за обретение республикой реального суверенитета.

Не обошлось на съезде без курьезов, к которым надо отнести внезапное появление на трибуне М. З. Шакирова, бывшего первого секретаря Башкирского

обкома КПСС. Когда он заявил, что он точно знает о назначении Хрунилиц, строящихся под Яман-тау в Белорецком районе, делегаты частенько его слушать. Но как только Мидхат Закирович перешел к делам текущим, стал получать людей, рассказывать, как при нем было хорошо, делегаты устроили ему обструкцию.

Третий и последний день съезда ознаменовался провозглашением Башкирского Народного конгресса. За это решение съезд голосовал единогласно. Д. Яндурин также заимчал пункт, что если Россия не признает независимость Башкортостана, то Башкортостан войдет в Содружество тюркских народов. В Уставе БНК записали, что главной его целью станет достижение независимости Башкортостана, обеспечение прав всех граждан республики. Был избран Председатель БНК — И. Валидов, специалист по экономике, преподаватель БГУ. Избран оргкомитет из 32 человек (юристы, экономисты, историки, философы) для выработки пакета законопроектов с последующей их передачей в Верховный Совет БССР на правах законодательной инициативы с целью ускорения превращения Декларации о государственном суверенитете Башкортостана в жизнь.

Школа: пути обновления

Народная педагогика

С каждым годом снижается воспитанность молодежи, несмотря на большие усилия детских садов, школ и внешкольных учреждений. Растет квалификация педагогических кадров, разнообразней становится воспитательная деятельность, она проводится на основе достижений педагогической науки и практики, возрастной психологии. Но результаты не радуют. Почему? Потому что снизилась воспитательная деятельность семьи. Она снижается, ибо все больше забываются воспитательные традиции.

Народная педагогика выработывалась тысячелетиями, передавалась от поколения к поколению. Но, начиная с 30-

40-х годов, в связи с тем, что семья из 3-х поколений (деды — родители — дети) стала двухпоколенной (родители — дети), что детей с раннего возраста стали воспитывать в детских садах и школах, народная педагогика стала забываться, что привело к снижению воспитательных функций семейных традиций, как честь семьи, родственные связи, благовоспитаемость, доброта, трудолюбие и др.

Украинский ученый М. Г. Стельманович говорит, что спасти современную семью можно только возродив и вернув народную педагогику. С этой целью в каникулярные дни, по предложению родителей

ской конференции и желанию классных руководителей, в районе проводятся пятидневные курсы по народной педагогике. Состав слушателей скомплектован из классных руководителей 12 школ и воспитателей 4-х детских садов. Программой курсов предусмотрено изучение теории и практики семейного воспитания, методики народной педагогики. Курсы проводит руководитель службы семьи из г. Сибая У. Ш. Атангулов. По итогам анкетирования слушателей курсов отзывы только положительные и высказаны конкретные предложения по вовлечению к изучению народной педагогики более молодых классных руководителей и воспитателей детских садов.

Б. АЗАМАТОВ,
инспектор роно.

А. Н. Скрыбин

(120 лет со дня рождения)



В историю мировой музыкальной культуры Александр Николаевич Скрыбин вошел как один из величайших композиторов.

Родился будущий композитор в Москве, в семье дипломата и незаурядной пианистки. Его музыкальное дарование проявилось очень рано: на пятом году жизни он легко мог воспроизвести на фортепиано услышанную музыку, импровизировал, а в восемь лет пытался сочинить собственную оперу. Позже он, конечно же, становится студентом Московской консерватории, учится у С. И. Танеева и А. С. Аренинского. В 1890-х годах им созданы прелюдии, мажурки, этюды, экспромты, сонаты для фортепиано, концерт для фортепиано с оркестром, в 1900-х — такие известные симфонические произведения, как «Поэма экстаза» и «Прометей».

Композитор умер, не дожив до 45 лет. Его смерть произвела ошеломляющее впечатление на русскую, а потом и зарубежную общественность, даже несмотря на то, что в центре событий и переживаний оставалась война.

Фотохроника ТАСС.

ВНИМАНИЮ РОДИТЕЛЕЙ

Объявленная встреча с кандидатом медицинских наук Муталовым А. Г. по консультированию и лечению детей и подростков перенесена с 6-9 января на 13-17 января 1992 года.

Приемы: в Акъяре — в поликлинике 13 января с 15.00 и 14 января с утра;

в Уфимске — в больнице 15 января с утра; в Подольской больнице — 16 января; в Бурибаевской — 17 января.

Приемы платные (50 рублей). Продажа абонементов в Акъяре: райсовет, комната 23, телефон 2-17-36;

в указанных селах и поселках — перед началом приема. Общество «Знание».



дорогого отца, тестя и дедушку Зайнетдина Гиззатовича МАХМУТОВА из д. Исянгильдино с днем рождения.

Желаем здоровья, долгих лет жизни, радости, счастья, семейного благополучия.

Дочери, зятя, внуки, внучки: Алия, Тимур, Зульфия.

г. Баймак, д.д. Валитово, Култубаново.

Коллектив РО «Агропромхимия» горячо и сердечно поздравляет с 50-летием со дня рождения заведующего лабораторией Кияметдина Мухаммадеевича МАКСЮТОВА, желает ему крепкого здоровья, успехов в работе и долгих лет жизни.

Коллектив РО «Агропромхимия»

Алифу Ишкалееву АККУЖИНУ из с. Акъяр с днем рождения.

От души вас поздравляем,

Желаем личных вам удач.

Пусть ваших сил не убывает

И хватит их для всех задач.

Муж, сыновья, Марат, Ирик, родственники.

д. Юлбарсово, с.с. Макам, Акъяр.

ПРОИЗВОДИТ НАБОР

Хайбуллинский районный совет ОСТО (бывш. ДОСААФ) производит набор на платные курсы по подготовке водителей категории «А» (мотоциклы), срок обучения — 1 месяц;

водителей категории «В» (автомобили), срок обучения — 3,5 месяца.

Переподготовка водителей с категории «В» на «А», срок обучения — 10 дней.

Переподготовка водителей с категорий «С» на «В», срок обучения — 20 дней.

Начало обучения по мере укомплектования групп. Запись производится ежедневно с 8 утра до 17 часов вечера.

Обращаться по адресу: с. Акъяр, пр. Целинников, 12. Районный совет ОСТО, тел. 2-12-07.

ПРИГЛАШАЕМ НА РАБОТУ

Хайбуллинской районной видеосети требуется водитель категории «В» с правами обращаться к директору РКВС.

Дирекция и профком Уфимской средней школы выражают искреннее соболезнование семье, родным и близким по поводу кончины старика ЮЛАНОВА Яныбая Абдрахмановича

Коллектив учителей Уфимской средней школы выражает глубокое соболезнование учителю физкультуры Ядигарову Р. А. по поводу трагической гибели матери АЛЛАГУЛОВОЙ Рахимы Набиевны

Хайбуллинский отдел народного образования выражает глубокое соболезнование семье, родным и близким по поводу трагической кончины воспитателя Первмайской НСШ АЛЛАГУЛОВОЙ Рахимы Набиевны

Коллектив Хайбуллинского РТП выражает глубокое соболезнование сварщику Мингазову П. С. по поводу преждевременной кончины ОТЦА

Хайбуллинский отдел народного образования выражает искреннее соболезнование главному бухгалтеру Масыгутовой С. Ф. по поводу смерти внучки ИРИНЫ

Командование подразделения и товарищи по службе выражают искреннее соболезнование Рафику Сигагатовичу и Ляле Идрисовне Искужиным из с. Татыр-Узак в связи с гибелью их сына РАДИКА г. Кусары, Азербайджан.

Коллектив учителей Алибаевской начальной школы выражает глубокое соболезнование семье, родным и близким по поводу безвременной кончины председателя совета председателей профкомов АМИРХАНОВА Роберта Динисламовича

Педагогический коллектив и учащиеся Алибаевской начальной школы выражают искреннее соболезнование ученице школы Пономаревой Галине по поводу кончины ОТЦА

«Эврика» — творческий клуб

Не первый год в нашей республике существует и действует клуб творческой педагогики «Эврика». В 1991 году стали членами клуба учителя Хайбуллинского района. В числе вступивших в «Эврику» такие творчески работающие учителя, как И. С. Нураева — учитель математики АСШ № 1, Л.Х. Ярмухаметова — учитель химии Подольской СШ, М. А. Владимирова — директор Бурибаевской средней школы № 1, Л. В. Сабина — заведующая учебной частью Новозирганской средней школы и многие другие.

Основные задачи клуба заключаются в следующем:

— всемерно содействовать развитию творческой инициативы членов клуба;

— организация широкой экспериментальной работы, направленной на обновление содержания образования;

— обеспечение сбора и распространения информации о новых направлениях и формах развития народного образования, пропаганда передового педагогического опыта, опыта учителей-новаторов республи

ки и страны.

В ноябре прошлого года группа учителей района присутствовала на конференции Республиканского клуба «Эврика», который проводился в городе Стерлитамаке. И вот на днях у нас на заседании члены клуба «Эврика» также решили провести малую конференцию у себя в районе. В программе будут открытые уроки, педагогический совет членов клуба, ярмарка (аукцион) творческих работ.

Р. ЮДАШБАЕВА,
методист РОНО.

В поселке Бурибай во многих дворах выращены замечательные сады. Поражаешься порой, как на каменной почве удается прижиться яблоньке, груше, а есть и любители декоративных кустарников. Весь этот зеленый наряд рабочего поселка создан добрыми руками его жителей. Радуетесь прижившимся деревцам сам хозяин, все его соседи и односельчане: ведь фон и оздоровление окружающей среды создается для всех. А это для наших пыльных поселков в степной зоне значит не так уж и мало.

Вот Павел Иванович Колбинцев, ветеран труда, проработавший всю свою сознательную жизнь в Бурибаевском рудоуправлении, решил оставить о себе добрую память и вырастить красавицы сосны. Конечно не легко это бывает: больно уж трудно они приживаются, но при за-

ботливом уходе можно добиться результата. Радовался Павел Иванович, принялись сосенки и пошли в рост, хотя деревца эти прибавляют каждый год не так уж много. Пусть бы потом-

Варвары

ки увидели столетние раскидистые деревья. Но не суждено этому сбыться. Нашлись в Бурибае варвары и под Новый год сплели под корень сосенки. Как только рука у них поднялась на это. Может еще и счастья кому-то желали у ворованных елочек. Не будет вам его, варвары, не надейтесь. Есть высшая справедливость, говорят сведущие люди, и рано или поздно расплата за безобразия наступит. Как же это так

происходит. Ни в семье, ни в школе никогда не водятся бездумные Наоборот, стараются привить лучшие человеческие качества. А тут нате вам, ради минутного, по-сути, удовлетворения губится дерево — плод труда многих лет. Печалится пенсионер П. И. Колбинцев и более всего за то, что живут рядом с ним такие варвары. Лучше уж пришли бы под Новый год к растущим елочкам и встретили его с хозяином вместе. Право, не пожалел бы Павел Иванович поставить им бутылку водки, купленную на законную пенсию, только бы не творили зло.

Хочется просто узнать: а как к этому относятся жители поселка Бурибай? Просим выразить через районную газету свое отношение к такому поступку. Ждем Ваших писем. Редакция.

К читателям газеты

Жесткие законы рынка больно бьют и на финансовые взаимоотношения газеты с читателями. С горечью вынуждены сообщить, что повышаются тарифы за объявления и поздравления, публикуемые в

нашей газете, и будут стоить 25 РУБЛЕЙ.

Поймите нас правильно: нет в настоящее время другого пути выживания — непомерно вздорожала бумага, полиграфические и транспорт-

ные расходы, услуги связи. Мера вынужденная, и мы просим за это у наших читателей извинения.

Объявления и поздравления можно прислать в редакцию по почте с приложением квитанции денежного перевода по адресу: с. Акъяр, пр. Целинников, 41.

Этот номер газеты набирала Г. ЮЛАМАНОВА. Печатали Н. МУХАМЕДЬЯРОВА, Э. ИЗГИНА.

Верстка С. ТЕЛЛЕВА. Корректор Ф. АЛЛАБЕРДИНА.

Редактор А. Н. ГОЛУБЦОВ.

Индекс 50733. Подписано в печать 15 ч. 30 минут.

Адрес редакция и типографии: БССР село Акъяр, проспект Целинников-41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дуближу, ответсекретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.